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(по ранним публикациям) 

Сколько стоит бизнес

В теме бизнеса вопрос цены самым естественным образом стоит на первом месте. Тогда вполне логично попытаться выяснить, а какова цена самого бизнеса в жизни общества, какова цена его деятельности, сколько он стоит? Важно понимать, чего стоит то, что приносит бизнес в экономику общества. Рассмотрим этот вопрос на конкретном примере работы одного предприятия – ПК «Меридиан 2000».
Итак, рассчитываем экономический эффект, который создается деятельностью данного предприятия. Для этого необходимо осознать, какая товарно-денежная масса вовлечена в обращение в результате данного конкретного производства. Эта товарно-денежная масса – ТДМ – должна учитывать не только стоимость выпущенной продукции, но и стоимость работ по ее реализации, сумму налогов, уплачива-емых как самим этим предприятием, так и теми, кто осуществляет все работы по ее реализации. Необходимо также принять во внимание то, как затем будут перемещаться денежные средства. Например, надо знать, что заработная плата будет расходоваться на продукты питания и различные другие нужды, в том числе на оплату коммунальных услуг, приобретение различных товаров народного потребления, через финансовые системы банков направляться в хозяйственные струк-туры. Чтобы упростить рассмотрение проблемы и в то же время иметь совершенно прозрачную ситуацию с обращением ТДМ, в наших расчетах все сведено к условной единице, что позволяет свободно оперировать полученными результатами. Следует отметить, что расчеты были выполнены нами еще два года назад и впервые опубликованы в газете «Предприниматель Петербурга», поэтому размер МРОТа у нас составляет 85 руб., что, как уже было отмечено, не влияет на логику расчетов. Просто при новых величинах МРОТа надо пропорционально заменять и все другие числовые величины в ТДМ.

Для расчетов специалистами ЗАО «Гу-манитарный фонд» была создана «Методика комплексного расчета социально-эконо-мического эффекта производственного предприятия малого бизнеса по полной величине создаваемой товарно-денежной массы», которая является интеллектуальной собственностью разработчика. 

При расчетах были использованы следующие данные. 

Фонд оплаты труда производственного персонала, включая начисления на заработную плату (в размере 40 %) составляет 50 % от себестоимости продукции. Другие 50% затрачиваются на сырье, материалы и потребление энергии.

НДС – равен 20 %.

Накладные расходы предприятия составляют 50 % от себестоимости продукции при этом фонд оплаты труда непроизводственного персонала составляет 30% от суммы накладных расходов.

Подоходный налог с физических лиц – 12%.

Наценка «магазина» (системы торговли) равна примерно 50 % от цены поставляемой предприя-тием продукции. А фонд оплаты труда работников – 30 % от суммы наценки.

Методика комплексного расчета социально-экономического эффекта

производственного предприятия малого бизнеса

по полной величине создаваемой товарно-денежной массы

1. Определяем начальную стоимость (НС) изделия (себестоимость), накладных расходов предприятия и магазина, Таблица, поз. 1.

Расчет ведем из условия оплаты труда (заработной платы) производственного персонала предприятия в размере 85 руб. (1 МРОТ).

2. Определяем фонд оплаты труда ФОТ, Таблица, поз. 2.

3. Вычисляем НДС, там же, поз. 3.

4. Находим конечную стоимость (КС) изделия, накладных расходов предприятия и магазина путем сложения величин из поз. 2 и 3, поз. 4.

5. Рассчитываем заработную плату (ЗПл), поз. 5.

6. Рассчитываем сумму начислений (Нч), поз. 6.

7. Рассчитываем сумму подоходного налога (ПН), поз. 7.

8. Рассчитываем величину «чистой» заработной платы (ЧЗПл) при вычитании из нее суммы подоходного налога (величину поз. 7 вычитаем из величины поз. 5), поз. 8.

9. Определяем сумму налогов, которые начисляются по результатам финансовой деятельности юридических лиц (СН-Д), которая составляет без учета НДС 30%, поз. 9.

10. Рассчитываем полную сумму налогов, включая НДС (поз. 3), начисления на заработную плату Нч (поз. 6), подоходный налог (ПН) (поз. 7) и сумму налогов на деятельность юридических лиц СН-Д (поз. 9), поз. 10.

11. Рассчитываем величину средств, поступающих в сферу обращения товарно-денежной массы в качестве оплаты предприятием и магазином приобретаемых ими товаров (сырья, материалов) и услуг. Эти средства условно названы инвестициями в экономику, так как они обеспечивают обращение товарно-денежной массы. 

Результаты расчетов – поз. 11. Данные величины (Ин-1) получены путем вычитания из величин поз. 4 величин поз. 8 и 10.

12. Рассчитываем приблизительную величину налогов на инвестируемые средства по поз. 11 (НИ-1), поз. 12.

13. Рассчитываем сумму «чистых» инвестиций по поз. 11 за вычетом налогов по поз. 12, ЧИн-1, поз. 13.

14. Принимая, что 50 % заработка работника расходуется на предметы первой необходимости (питание и др.), потребляемые в течение месяца, назовем эту часть заработной платы «активными инвестициями» (АИ).Результаты расчетов – поз. 14.

15. Остальную часть заработной платы работников, накапливаемую на счетах или другим образом для приобретения дорогостоящих товаров, назовем «пассивными инвестициями» (ПИ). Их величина получается путем вычитания из данных поз. 8 данных поз. 14. Результаты расчетов – поз. 15.

16. Рассчитаем величину налогов на активные инвестиции (НАИ). Результаты расчетов – поз. 16.

17. Найдем величину «чистых» активных инвестиций (ЧАИ) за вычетом налогов, поступающих производителям товаров и услуг, поз. 17.

18. Найдем сумму всех инвестиций, как активных, так и пассивных, сложением величин поз. 15 и 17. Результаты – поз. 18 (СИ).

19. Найдем сумму всех налогов, поступающих в бюджет в результате производства и реализации изделий, сложением данных поз. 10, 12 и 16. Результаты – поз. 19 (СН-2).

20. Найдем сумму всех инвестиций, поступивших в обращение товарно-денежной массы в результате функционирования рабочих мест предприятия – производителя изделий и магазина, а также с учетом сопутствующего товарооборота. Результаты – поз. 20 (СИн).

21. В Таблице все рассчитанные единицы отнесены непосредственно к изделиям (столбец 4), накладным расходам предприятия (столбец 5), к общей сумме продукции предприятия (столбец 6), накладным расходам магазина (столбец 7) и к стоимости отпускаемого магазином товара (произведенного предприятием изделия) (столбец 8). 

В столбце 2 указаны те позиции Таблицы, с которыми производятся математические действия. 

В связи с тем, что производственный кооператив «Меридиан 2000», чьи данные использованы в расчетах, является предприятием инвалидов и имеет льготы по НДС, прибыли и некоторым другим налогам, представляет интерес учет этих параметров и их влияние на показатели работы предприятия. Результаты расчетов для этих условий приведены в столбце 9.

Ограничение на применение данной методики: методика дает наиболее полное представление о социально-экономическом вкладе предприятия в экономику страны, однако результаты расчетов нельзя использовать для оценки того же эффекта большого числа предприятий, так как в эффекте одного уже учтен эффект некоторых других. Введение соответствующих поправок в этом случае необходимо

Расчет фактического состояния товарно-денежной массы для стандартных условий производственного предприятия малого бизнеса.
	№ поз.
	Наименование
	Сумма
позиций
	Изделие
	Накладные расходы
	Продукция
	Накладные расходы
	Товар
	Товар*

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	1
	НС
	
	238
	119
	357
	177
	534
	506

	2
	ФОТ
	
	119
	36
	155
	53
	208
	200

	3
	НДС
	
	47
	24
	71
	37
	108
	30

	4
	КС
	2+3
	285
	143
	428
	214
	642
	536

	5
	ЗПл
	
	85
	26
	111
	38
	149
	143

	6
	Нч
	
	34
	10
	44
	15
	59
	57

	7
	ПН
	
	10
	3
	13
	5
	18
	17

	8
	ЧЗПл
	5-7
	75
	23
	98
	33
	131
	126

	9
	СН-Д
	
	-
	36
	36
	53
	89
	45

	10
	СН-1
	3+6+7
	91
	73
	164
	103
	274
	149

	11
	Ин-1
	4-8-10
	119
	47
	166
	71
	237
	261

	12
	НИ-1
	
	59
	23
	82
	35
	117
	129

	13
	Чин-1
	11-12
	60
	24
	84
	36
	120
	132

	14
	АИ
	
	38
	12
	50
	17
	67
	92

	15
	ПИ
	8-14
	37
	11
	48
	16
	64
	34

	16
	НАИ
	
	19
	6
	25
	8
	33
	46

	17
	ЧАИ
	14-16
	19
	6
	25
	9
	34
	46

	18
	СИ
	17+15
	56
	17
	73
	25
	98
	80

	19
	СН-2
	10+12+16
	169
	102
	271
	153
	424
	324

	20
	СИн
	13+18
	116
	41
	157
	61
	218
	212


* – Данные для предприятия инвалидов. Величина активных инвестиций АИ для предприятия инвалидов принята равной 0,8 от чистой заработной платы.

Из расчета следует, что сумма реализации товара в размере 642 руб. обеспечивает общую сумму налогов в размере 424 руб. и общую сумму инвестиций 218 руб. при оплате труда производственного персонала в размере 85 руб. и общей сумме оплаты труда всех участников обращения товарно-денежной массы 149 руб.

Обсуждение результатов расчетов

Интересно отметить, что в общей стоимости 642 руб. две трети составляют налоги (даже при заниженном их расчете) – 424 руб., и лишь 218 руб. направляются в экономику общества в виде инвестиций. Тогда понятно, почему экономика так медленно развивается.

Важно отметить, что общая сумма налогов 424 руб. в два раза превышает суммарную заработную плату основных участников обращения ТДМ. Это положение ставит вопрос о правах производителей на произведенный продукт – основное право частной собственности. Как показали расчеты, распределение материальных благ происходит явно не в пользу их создателей и, соответственно, не в пользу рыночной экономики и устоев гражданского общества.
При стандартном налогообложении отношение суммы налогов к сумме инвестиций в экономику равно: 424 / 218 =  1,95. При льготном налогообложении эта величина равна: 324 / 212 = 1,53, т. е. явно выигрывает экономика.

Но самым удивительным фактом является тот, что при льготном налогообложении поступление налогов в казну государства от одной и той же величины ТДМ почти такое же, как и без льгот. Это видно, если мы рассматриваем одну и ту же величину ТДМ, например 642 руб. (а можно и 536), конечная сумма налогов в бюджет СН-2 при льготном налогообложении будет равна 642 / 536 * 324 = 388 руб. Это составляет 91,5 % от общей суммы без налогов, без льгот. Но при этом сумма инвестиций в экономику увеличивается до 642 / 536 * 212 = 254 руб., что равно примерно 120 % от первого варианта.

Итак, снижение налоговых поступлений на 8,5 % приводит к увеличению инвестиций в экономику на 20 %. А что значат для экономики эти 20 %? При конечной стоимости продукции предприятия 428 руб. (КС) мы имеем общую величину ТДМ – 642 руб. Если увеличить КС на разницу 254 и 212 руб., а именно на 42 руб., то получим новую величину ТДМ, равную (428 + 42) / 428 * 642 = 705 руб. и сумму налогов (без льгот) 705 / 642 * 424 = 466 руб. Таким образом, поступление налогов выросло на 10 %. В случае действия льгот примерно такое же увеличение налогов при их сумме 388 руб. (от равной величины ТДМ) составит 427 руб. То есть снижение налогов ведет к росту налоговых сборов из-за увеличения величины ТДМ. Этот пример ясно показывает, как снижение налогов ведет к богатству общества по всем направлениям.

Основной вывод:

На пути к рыночной экономике и гражданскому обществу стоит архаичная налоговая система, вобравшая в себя дорыночные приоритеты в распределении произведенных благ.

Обеспечив бизнес основными условиями деятельности, мы в считанные годы получим достаточно благополучное общество. Надеемся, мы приблизились к пониманию того, чего стоит бизнес в обществе.

